

PRAMÍNEK

Č.103 | INFORMACÍ Z BAČALEK A LIČNA | 4-6/2023



VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ

Sobota 6.5.2023

Na dětech krásně vidíme, jak život plyne jako řeka a je velmi proměnlivý. Zajistit kulturní vložku na plánované vítání občánků za účasti místní omladiny, je vzhledem k jejímu současnému věkovému složení úkol pro kouzelníka. Děti, které nám ještě v nedávné době vcelku ochotně zpívaly a recitovaly, dospívají. Děkujeme Amálce, že básničkou přispěla ke zpestření odpoledne, kdy Renata Folprechtová za kulturní výbor obce přivítala naše nejmenší občánky. Maminky obdržely krásnou růži, finanční příspěvek a děti malý dárek. Obec připravila pro rodiče a nejbližší příbuzné malé občerstvení. Než se děti dožadovaly kojení a kolébání a ty větší volnosti prozkoumat hřiště a pískoviště, zapózovali jsme společně všichni pro společné foto. Pískoviště mi už nepřišlo až tak velké, spíš akorát, když ho ta nejmladší dítko prozkoumávala a zaplnila. Než děti potřebovaly přirozenou intenzivnější pozornost a péči maminek, krátce jsme my, dospěláci, ve slunečném odpoledni poseděli a popovídali.

Jitka Rukavičková

ČAROHRÁTKY

Neděle 30. 4. 2023

Na Čarohrátky nám počasí přálo. Hry - výzvy byly připraveny pro větší i menší děti. Děti si mohly užít jednodušší sestřelování kuzelek, prolézání „pavučinou“ a náročnější balancování při chůzi po napnutém pásku. Vystřelování a chytání míčků do košíčku

probíhalo poněkud divoce díky pofukování větru a nebylo až tak jednoduché sledovat míček ve vzduchu ve slunečních paprscích. V důsledku toho nám míčky brzy došly. Nalézt nějaký v husté trávě se příliš nedařilo. Proto byla vyhlášena odměna pro nálezce míčků. Nechybělo tradiční lovení pokladů z bažiny. Málokomu se chtělo strkat ruce do slizkého škrobu, když se navíc na hladině vznášeli pavouci. Trénink poznávání neznámého probíhal také skrze tajemnou „bednu“, do které děti neviděly a jen hmatem v ní poznávaly předměty. Díky našeptávání jedné z hlavních čaroděnic, že to, co je v bedně, by mohlo být chlupaté, zubaté... , to byl pro děti i trénink odvahy a překonávání svých běžných hranic. Některé děti vykulily oči, jiné se jen smály...

Dva špalky a dva klacky dlouhé téměř dva metry s velkými bambulemi na jednom konci. Hmm, říkám si,





tak to bude jen pro siláky, stoupnout si na špalek a snažit se z něj protivníka „rytířským dřevcem“ shodit. A hle, zástup rytířů všech věkových kategorií čekal na tuto atrakci, někteří za podpory dospělých. A znovu hle, ostřím zrak proti zapadajícím slunečním paprskům, kdo to tam na horním vršku teras na kopci za hospodou táhne zmíněné rytířské dřevce. Dva malí mraveněčci neúnavně přesouvali své úlovky... a oni to jsou dva nejmenší chlapi od Hadačů (ten třetí ještě ne-capká).



A tak je dobře, že s tradicí pálení ohně poslední dubnový den nám po dlouhé době ožilo prostranství za pivnicí a každý si tam našel to své. Někdo opékal buřtíky na malém táboráku, někdo z terasy pozoroval dítko, někdo hledal ta svá, jiný si hřál záda u velkého čarodějného ohně. Plameny přetvářely nepotřebné zbytky z našich zahrad a domů na výživný popel, odstříhávaly nás od minulosti a přinášely světlo do přítomného okamžiku. Příjemným bonusem k tomu všemu byl občerstvovací pojízdný stánek se slanými i sladkými dobrotami.

Jitka Rukavičková

AKTUÁLNĚ Z ÚŘADOVNY

Právě čtete červnové vydání Pramínku, které od letošního roku vychází jednou za 3 měsíce. Díky tomu máme možnost shrnout co se v obci událo, na čem se aktuálně pracuje a co nás teprve čeká.

Letos na jaře proběhla tradiční brigáda, která pokud jde o účast předčila očekávání. Tímto ještě jednou děkujeme všem zúčastněným, díky kterým bylo možné vyčistit prostranství obce a přilehlého okolí od odhozených odpadků, včetně pneumatik.



V tuto chvíli se pracuje na celkovém zlepšení stavu oplocenky na odpad. Obec má objednaný nový kontejner na železo, kdy stávající poškozený kontejner bude „odprodán“ dodavateli nového. Zároveň obec zadala výrobu přístřešku na vedle volně stojící kontejnery a popelnice, aby došlo k jejich trvalému uspořádání a tím i zlepšení vzhledu okolí. Výhodou bude také zastřešení a vytvoření uzamykatelného prostoru pro nářadí, které je třeba pro úklid oplocenky. Krom oplocenky se momentálně čistí a opravuje hasičská nádrž na Ličně mezi místními také známá jako kálek. Nádrž je v tuto chvíli vyčištěná a v nejbližší době se budou spárovat vzniklé praskliny. Brzy by mělo být také instalováno nové stavidlo. Za to vše je třeba poděkovat Tomáši Rukavičkoví, Jaroslavu Košťákovi, Jirkovi a Renatě Folprechtovým a Kateřině a Pavlu Pokorným, kteří se těmto úpravám věnují ve svém volném čase, bez nároku na odměnu (vlastně krom starosty, který je ve službě 24/7 :)). Těší mě, že vám mohu napsat o získání stavebního povolení k vodovodnímu přivaděči Dětenice – Lično*, jsme tedy opět o krok blíže k jeho realizaci. V tuto chvíli se připravuje výběrové řízení na zhotovitele stavby.

Tím jsem snad vyčerpala provozní a technické záležitosti a mohu napsat i něco o kulturních záležitostech. Krom vydařeného pálení čarodějnic, máme za sebou i vítání občánků, které se konalo v květnu na terase u pivnice.

Vyšlo nám jak hezké počasí, tak účast vítaných občánků a jejich rodin. Na začátek července je plánovaná akce vítání prázdnin, na kterou o týden později naváže letní kino. Přesná data a bližší informace najdete dále v Pramínku.

Michaela Mušková místostarostka

** Ve chvíli kdy píše tento text, běží lhůta na připomínky a případné odvolání k udělenému stavebnímu povolení.*

HA-TIKVA NEJEN PRO VESELICKÝ ŽIDOVSKÝ HŘBITOV

Každý, kdo projíždí nebo prochází sousední obcí Veselice, jistě zaregistruje v esíčku dvou ostrých zataček hnědé tabulky s označením „Židovský hřbitov“. Tyto cedulky se u silnice objevily v r. 2016 poté, co naše obec ve spolupráci s redakcí Prámínku uspořádala 1. května 2016 historicky vůbec první komentovanou prohlídku veselického židovského hřbitova. Zúčastnilo se jí tenkrát kolem stovky lidí ze všech možných koutů jičínského a mladoboleslavského okresu a setkala se s opravdu nevídaným ohlasem. Je potěšující, že díky těmto tabulkám a zmíněné akci se zájem o historii veselického hřbitova zvýšil a že se čas od času někdo na hřbitově zastaví.

Staré přísloví říká, že nelze dvakrát vstoupit do stejné řeky. Obecně prospěšná společnost Foerstrovy dny, hudební festival Libáň ve spolupráci s městem (knihovnou) Libáň připravily 2. komentovanou prohlídku židovského hřbitova, která se konala 25. května 2023 a snad se nám podařilo dokázat, že vstoupit dvakrát do stejné řeky lze. Průvodkyní byla stejně jako před těmi sedmi lety hebraistka Terezie Dubinová z jičínské o. p. s. Baševi, velká znalkyně nejen hebrejštiny, ale také židovských dějin, rituálů a lidských duší vůbec. Tentokrát byli účastníky prohlídky prioritně žáci 7., 8. a 9. tříd libáňské ZŠ, kterých přijelo celkem 53, čtyři paní učitelky a asi 22 dalších lidí (dokonce až ze Semil přijel ředitel místního muzea), kteří se o problematiku židovské komunity v našem kraji zajímají.

Židovský hřbitov na Veselici vzniknul někdy v první polovině 19. století, je na něm kolem 250 náhrobků. Protože Židé, jak jsme se dozvěděli, nepohřbívají své zemřelé do hrobů opakovaně, jak to dělají křesťané, leží tu tedy odhadem 250 našich sousedů a spoluobčanů z nejrůznějších více či méně vzdálených obcí: Března, Běchar, Domousnic, Libáň, Rokytnan, Markvartic, Kněžmosta, Sobotky, Dolního

Bousova, Bačalek a mnoha dalších obcí. Hřbitov je v majetku Židovské pražské obce; ta před asi patnácti lety nechala velkou část náhrobků profesionálně zrestaurovat a je na místě také zmínit, že se o hřbitov



poctivě stará v rámci svých možností pan Ďoubalík z Veselice. Tomu patří i díky za to, že před touto akcí hřbitov vysekal. Poutavé skoro hodinové souvislé vyprávění T. Dubinové děti poslouchaly kupodivu s velkým zaujetím, jak by také ne. Ono číst a překládat z hebrejštiny pozpátku psané 200 let staré nápisy, přepočítávat židovský kalendář na náš občanský, vysvětlit, co znamenají na pomnicích rozvěvené dlaně nebo konvička - to je kumšt, který dokáže ocenit i děti. Se zajímavým, doslova detektivním příběhem, přispěl svým vyprávěním o historii rodiny je-

diného bačalského Žida Jákoba Kleina pan Jirků z Markvartic. Jeho pátrání našlo své ozvuky až v USA. Jistě by stálo za to dát mu prostor u nás na Bačalkách, aby nás se svým pátráním seznámil.

Krásné dopoledne mělo pro děti ještě pokračování v podobě putování „soudným lesem“, tj. Křížánkem. Je s podivem, že pro mnoho dětí libáňské školy bylo naprostou novinkou, že byla v Křížánku kdysi fungující vesnice s kostelem, dvěma rybníky, mlýnem, že je tam studánka Určitě by nebylo od věci, kdyby místo trávení prázdnin v zahraničí je vzali rodiče a prarodiče kousek za humna, aby poznali svůj rodný kraj. Ale to se v jejich věku dá ještě všechno dohnat, nad nimi ještě nelze lámat hůl. Co mě ale opravdu mrzí je, že si na prohlídku veselického hřbitova nenašel čas ani jeden Veselák, ani jeden Bačalák. Je to lenost, pohodlnost, nezájem o své okolí, o všechno a o všechny?



„Ha-Tikva“ je název izraelské státní hymny a znamená „Naděje“ a zpívá se v ní i toto:

„... od lo avda tikvatenu...“

„...naše naděje nebude ztracena...“

Kéž je ve všem našem konání a žití tato myšlenka trvale platná jako židovská víra.

Za pořadatele akce Pavla Čížková

„Zahájení prázdnin“

V sobotu **1.7.2023** od **14.00** hodin

Akce se koná za pivnicí U Bači

Dětské soutěže - Hrátky s vodou

Sladká odměna jistá

„Hrát si mohou i dospělí“

**S sebou náhradní oblečení, ručník
a včasný příchod, ať Vám něco neuteče...**



Každý druhý pátek v měsíci probíhá v pivnici U Bači od 17 hodin pravidelné setkávání žen.

Další setkání budou 14.7., 11.8. a 8.9.

Zájemci o službu kominíka nahlaste se na obecním úřadě (emailem, sms, osobně) **do 10.8.2023.**

Sdělte nám číslo popisné nemovitosti a telefonní číslo, na které vás může kominík kontaktovat.

**Čištění proběhne ve všední dny
čtvrtek 17.8. a pátek 18.8.**

Cena za čištění spalinové cesty
a zprávu o kontrole je 500Kč.

Bačalské trhy

Sobota 26.8.2023

Toto číslo vychází 23. 6. 2023.

Výtisk je zveřejněn na internetových stránkách obce www.bacalky.cz.

Bývalý měsíčník/dvouměsíčník, nyní čtvrtletník, další vydání v roce 2023 budou 22.9. a 22.12.
Schůzky redakce a zájemců o spolupráci na Pramínku jsou v pivnici U bači od 18 hodin: 5.9. a 18.9.

Vydáván na Bačalkách. Vydavatel: Spolek Bačalský Pramínek, Bačalky 101, 507 23 Libáň,
IČ: 22890874. Evidenční číslo registrace periodika: MK ČR E 20239.

Výtisk je zdarma. Tisk je hrazen z dobrovolných příspěvků občanů a příspěvku obce.

Tento výtisk připravili: Čížková Pavlína, Rukavičková Jitka, Slávek Zeler, Folprechtová Renata.

Dopisovatelé jsou uvedeni pod příspěvky. Za obsahovou stránku příspěvků ručí autor.

Grafická úprava: J. Rukavičková. Tisk: Verso Mladá Boleslav.

Další fotografie z akcí v obci najdete na www.bacalky.cz v sekci FOTOGALERIE.

Roznášku zajišťují: S. Zeler, Z. Šátková, J. Rukavičková.

S náměty a připomínkami se obraťte na kohokoliv z naší redakční skupiny
nebo pošlete na email praminek.bacalky@seznam.cz.

Na tisk Pramínku přispěli: Fidrichovi 400 Kč, p. Větrovská 200 Kč, Múllerovi 100 Kč.

**Děkujeme za spolupráci a podporu. Vítejte vaše příspěvky,
náměty a připomínky, aby Pramínek byl přínosem pro nás pro všechny.**